2019 年 10 月 2 日 星期 3 编辑:姜迪邢程 | 美編:王春卉 | 责校:吴玮

吉林彩车以惊艳之姿驶过天安门

鲜艳的金达莱迎风 绽放、美丽的长白山巍 峨雄壮、查干湖鲤鱼一 跃而起、红旗轿车和"吉 林一号"卫星交相呼应, 吉林彩车造型独特,光 彩夺目,在众多彩车中 让人印象深刻,难以忘 怀!

在庆祝中华人民共和国成立70周年首都群众游行活动中,沿长安街由东向西,吉林彩车满载着2700万吉林人民对伟大祖国的祝福,驶入全国人民视线。

彩车上 12 名展演 人员载歌载舞,演绎着 汉族、朝鲜族、蒙古族、 满族等各具民族特色的 舞蹈,舞动出新时代吉 林全面振兴全方位振兴 的熠熠风采。

吉林彩车车长 15 米,宽6米,高10米,以 "速度吉林"为设计理 念,以"红旗"品牌、绿色 生态、智慧农业、航天科 技等为思路引领,将富 有传奇神韵的长白山、 红旗轿车、"吉林一号 卫星等主体设计元素完 美融合,形成彩车的车 身造型。车头以红旗轿 车为设计元素。"红旗" 承担着"国车"重任,对 于中国人而言,"红旗" 是一种骄傲与自豪,对 于吉林人而言,"红旗" 更是一种责任与信念。 彩车的两翼以长白山天 池为设计元素,展现出 吉林人民践行"绿水青 山、冰天雪地都是金山银山"的坚定信念。人 参、稻穗、玉米以及跃起 的鲤鱼,象征吉林大地 喜获丰收、连年有余,展 现出党的十八大以来我 省农业发展的丰硕成 果。象征着美好、吉祥、 幸福的金达莱花以及具 有吉林各民族风情的舞 蹈,展现了全省各族人 民团结向上、和谐发展 的精神风貌。

彩车的设计团队是2022 北京冬残奥会吉祥物"雪容融"设计团队——吉林艺术学院。设计方案经过24轮送审、汇报,反复修改430余稿,制作吉林彩车模型汇报小样3个,最终方案才得以确定。一汽、吉大、吉林艺术学院等24个单位和部门近500人参与,历经76天制作,最终呈现在世人面前。

白山为琴,松水为弦,吉林大地,新曲正酣!吉林彩车,展现的是"吉林速度",彰显的是"吉林精神"。站在新起点,开启新征程,2700万吉林人民将团结一心,奋勇前进,以全面振兴全方位振兴的崭新面貌,为祖国献礼!祝福我的祖国:国泰民安、繁荣昌盛!/新华社



解密吉林彩车设计制作过程

7分钟从天安门驶过,却注定成为经典记忆!

吉林彩车,出彩70年大典!

雄奇大美的长白山、承担"国车"重任的红旗轿车、"宇宙拍客""吉林一号"卫星,国庆大典现场,融合众多吉林元素于一体的吉林彩车惊艳亮相,以其独特的创意、精美的设计、厚重的历史积淀和勇于创新的激情,向全国人民表达了2700万吉林人民对伟大祖国的赞美和祝福,更精彩展示了吉林人民全面振兴全方位振兴的豪情。

吉林彩车从设计到完工,经历了哪些艰苦的过程,又有哪些鲜为人知的细节?记者第一时间带你全盘解察。

极致! 430稿敲定的设计方案

"我们这个团队承担过国庆50周年、60周年的彩车设计制造任务,面对国庆70周年彩车设计制造任务,我们领悟比较快。"吉林彩车团队负责人、吉林艺术学院校长郭春方说,进行彩车设计,是终生难忘的事情,既兴奋,又激动。这个方案从设计到定稿,经过反反复复的修改,在全国彩车的评比过程中,数次经过北京彩车专家组的审定,吉林方案是第一稿通过的。

郭春方说:"我们确定了几个视觉元素,长白山、红旗车、'吉林一号',体现农业的稻浪、玉米,体现民族团结的金达莱花,还有雪花、吉林人参点缀。在元素上的分配、布置,通过艺术化的手段,让它很漂亮,能够体现党的十八大以来,吉林经济社会的发展进步、民族团结、人民的幸福生活和高科技、民的幸福生活和高科技、民的幸福生活和高科技、民的专工。现在看,吉林彩车的形象,从总体上把2700万吉林各族人民对新年短70华诞的深切祝福和近10年金发展进步都充分展示出来。"

"我们前期一共是做了430多稿的设计方案,每个相关人员提出观点之后,我们都要及时更正,需要把大家的意见综合到一起去进

行修改,这个过程真是夜以继日的。"吉林艺术学院设计学院教师张享东回想起彩车的设计过程,记忆犹新。

不易! 纯手工打造

"可以这样说,吉林彩车的造型,纯手工打造。车头是老红旗的样式,采用锻造技术,把铝板分解开,分成一个个小块,一锤子一锤子敲出来,敲完了再把它一片一片组合起来。很小的一片,就要敲打上千锤。"吉林艺术学院产品设计系教师杨颜铭向记者讲述彩车制作的不易。

张享东介绍说,相较以往,今年的国庆彩车材质、视觉、科技含量等方面等都大幅提升,在制作工艺上也更为繁杂,铝板锻造、金属切削加工、热处理工艺、雾森系统水幕呈像新技术……这些都给彩车制作提出了更高要求,组装的每道工序都非常考究、细致,制作团队可谓慎之又慎。

"车身造型中间一个曲线的弧形,是金属锻造的。车上巨大的12 朵金达莱花,也是锻造的。底下一圈金色的玉米带,是锻铜的。尤其前面两个,完全是曲线制作。"郭春方打比方说,"制作难度相当大,有点像小'鸟巢'。"

高超! 科技含量杠杠的

吉林彩车设计与施工由吉林 艺术学院负责,彩车底盘由一汽解 放负责,汽车桁架结构改装由吉林 大学负责,电子屏由中科院长春光 机所希达电子负责,可以讲,吉林 彩车就是一部行走的科技展示 车。

吉林艺术学院杨颜铭介绍,将 红旗车头、长白山、金达莱花等这 些元素组合到一起,每个元素之间 的连接难度很大。在施工过程中它 涉及到材料、工艺等多个方面,需 要经过很多次的实验,才能把最终 形态体现出来,结合到一起。

承担桁架结构设计与制作任

务的是吉林大学机械与航空航天工程学院刘昕晖教授团队。接到任务后,该院组织了多名教授、副教授、博士研究生及硕士研究生等,召开了20余次整体方案的设计讨论会,根据不同设计要求多次修改,确定最终方案。根据彩车造型设计要求,机械结构主要由前车架、后车架两段组成,前后车架均采用空间桁架结构,该结构具有良好的抗变形能力及稳定性。为保证彩车工作安全顺利,刘昕晖团队反复推算,设计了一套对钢结构的应力应变监测系统。

本次采用的LED显示与照明 技术是十三万国家重占研发计划 LED显示与照明项目科研成果的 展现,全部国产、自主可控,产品技 术水平世界领先。值得一提的是, 此次定制屏全部采用轻量化设计, 两块LED屏重量不足2吨,内部采 用全铝合金结构,在确保安全的同 时也极大提高了稳定性。本次为吉 林彩车量身定制的LED显示屏,共 由两块LED屏拼接而成,整体面积 达60平方米,采用超高清4K分辨 率,点间距至5mm。为确保彩车在 国庆期间显示效果万无一失,希达 电子采用了自主研发的双链路信 息,双供电系统,冗余执备份系统, 可保障7x24小时运行无故障。

细节! 演员平均身高1.78米

有一个小细节,可以看出设计 团队精益求精的精神和态度!

考虑到观礼人群的视觉效果, 吉林艺术学院设计团队放弃了启用 专业舞蹈演员,而是挑选了12名平 均身高1.78米的服装表演模特参与 表演。所以在观礼席上,各位嘉宾可 以更清楚地看见吉林彩车上的歌舞 表演。

吉林艺术学院指导教师于雪介绍说,演员选择的都是吉林艺术学院服装表演专业的模特们,平均净身高在1.78米左右,这样的身高更有利于突出民族服饰的表演效果和民族特色。演员都是大二的学

生,这几个月大家都是经常乘坐凌晨的飞机去北京彩排,克服重重困难,排演都是第一时间到位。朝鲜族舞蹈很多的动作都有民族特色,有些动作需要造型半小时以上,对于服装表演模特来讲,舞蹈基本功不是很扎实,所以大家训练得非常刻苦,只为了演出当天能有更好的早现。

团队! 工匠精神闪耀彩车

到底有多少人参与吉林彩车的创作,没有几个人能说得清。

吉林彩车的成功,离不开省领导的高度重视、靠前指挥,离不开各部门的通力合作。

据不完全统计,在彩车创意设计、评审定型、制作实施、组装验收、进京运输、彩排实战、检阅展示各阶段工作中,涉及24个部门与单位的参与协作,先后有近500人协同作业

9月9日18时20分,北京突降多年不遇暴雨并伴有冰雹,瞬间风力达7—8级。此时吉林团队驻京彩车现场,LED屏幕刚刚组装完毕。为了保障吉林彩车不受损,省文旅厅副巡视员王少君带头冲入暴风雨中,和团队成员一起将两块苫布牢牢拧紧,在大雨中用身体筑起一道防线。两个小时后,大雨终于停了,大家已经浑身湿透。

吉林彩车团队在京联络人,曾先后参与过国庆50周年、60周年吉林彩车工作的省美术馆馆长郭培利,尽管已是临近退休,以彩车团队"不数一,也数二"的年龄勇挑重担,在京期间全程驻扎北京,游行当日依然担任"车长"

把"国家荣誉高于一切"作为 行为准则,同心协力,凝聚集体智 慧和心血,吉林彩车团队再一次诠 释了"吉林工匠精神"。

吉林彩车,不仅展现出了吉林的特色风采,也充分表达了吉林人民对伟大祖国的赞美和祝福之情,更深刻诠释出了吉林人的"精气神"。 /吉林日报特派记者 李大川王子阳 姜丽程 报道